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A kolluthi jegyzőválasztás.
Szápáry kormánya semmivel sem különb Tisza 

Kálmán kormányánál.
Szápáry belügyminiszter ép oly kevéssé barátja az 

igazságnak, mint a mily kevéssé volt az Tisza belügy- 
miniszter.

Szápáry gr. belügyminiszter helybenhagyta a kol­
luthi főszolgabírói busáskodást, mely lábbal lapodra 
a törvény rendelkezéseit, önkényének a legvakmoróbb 
alakban adott kiíejezést, s kinevezési jogot bitorolt.

A törvény nem ad jogot a főszolgabírónak arra, 
hogy a jegyzői állásokat kinevezés utján töltse lm és a 
a zombori járás fószolgabirája valótlan indokok alapján 
rnellózvo a pályázókat, kinevezte kedves emberét jegy­
zőnek.

A niegyo helybenhagyta e ténykedését azért, mert 
a zombori főszolgabíró kobelbarátja a főispánnak, a bel­
ügyminiszter pedig helybenhagyta azért, mert a megye 
szokatlan módon exponálta magát l’opovils Dusán ér­
dekében és a főispán bizonyára úgy informálta a bel­
ügyminisztert, hogy az kénytelen volt — a Tisza által te­
remtett kortesrendszer elveihez híven, — szemet hunyni a 
törvénytelenségek felett.

Most aztán nagy garral hirdeti a megye hivatalos 
lapja, hogy győzőit az igazság.

Szerencsére az igazság ezúttal annyira világos, hogy 
azt elhomályosítani, eltagadni, s megliamisilani még bel­
ügyminiszteri határozattal sem lehet.

A belügyminiszter legfelsőbb fokit rendeletében ki­
mondhatja. hogy kétszer-keltö-öl, de nem talál józan 
gondolkozásu otnbert. a ki azt el fogja hinni.

A belügyminiszter kimondhatta, hogy törvényes do­
log volt a kolluthi választók többségének ignorálásával, a 
pályázók mellőzésével. a főszolgabíró kegyenozél kikiál­
tani jegyzőnek, de azt senki ez országban elhinni nem 
fogja.

S mi a tanulság abból, hogy a kolluthi jegyzővá­
lasztás • ügye a belügyminisztériumban sem talált orvos­
lásra ? Az, hogy még nem érkezett el Magyarországban 

annak az ideje, hogy a belügyi kormányzat emanczipál- 
ni tudja magát holmi kortes-érdekektől akkor, ha mint 
bíró végső fokban mond ítéletet.

Szomorú tanulság ugyan, de meg kell vele barát­
koznunk.

A kollulhiak kénytelenek erőszakkal nyakukba lő­
csölt jegyzőjükkel megbékülni, mert rájuk nézve a tör*  
vény nem törvény, hanem törvény az, a mit a főszol­
gabírói protekezió óhajt.

A belügyminiszter végső fokban határozott és igy , 
ezen ügy be van fejezve.

Nem oly rendkívüli jogsérelem ez, hogy fölötte na­
pirendre térnünk ne volna szabad, sőt ha Tisza alatt 
történik ez, meg se ütközünk fölötte.

De még a főszolgabírói basáskodás ellen sem ke­
restek volna a kollulhiak jogorvoslást Tisza belügymi- 
nisztersége akut.

Az a körülmény, hogy a kollulhiak ezen ügyet 
harmadfokú eldöntés alá vitték, abban leli magyarázatát, 
hogy Szápáry gr. és Szalavszky Gyula igazságszeretete 
iránt bizalommal viseltettek.

Hiba volt ezt tenniük : ennyi az egész.
Ma-holnap nemcsak Bácsmegye, de az egész ország 

is ki fog ábrándu’ni abból a hiedelemből, — mintha 
Szápáry gróf a belügyi téren szakítani akart volna azokkal 
a bűnös üzelmekkel, melyek harmadfokú ítélkezéseiben 
megkötik a kormány kezét, s melyek kútfeje a Tisza 
által megteremtett kortes-rendszer.

Ki fog ábrándulni hitéből az ország, s várni fogja 
azt a jobb jövőt, mely a közigazgatási élet sűrű homá­
lyára is egy kis világot fog deríteni, mely polgárainkat 
a törvények erejébe fektetett hitükben meg fogja erősí­
teni, mely minden jogsérelmet orvosolni fog.

Odáig várnunk kell még, s mert szent meggyőző­
désünk, hogy a közigazgatási javaslatba befektetett el­
vek. különösen azon reformok, melyeket gr. Apponyi Al­
bert erélyének köszönhetünk, e szebb jövő előhírnökei gya­
nánt tekinthetők, nem is fog nehezünkre esni a várakozás.

Megyénk a parlamentben.
(Válaszul a „Iití<,h1ííi“ f. hó 20-iki vezérczikkére.)

E ezirn alatt megjelent vezérczikkünkre t. laptársunk 
a „Bácska" (előre bocsájtva, hogy czikkcink modoránál 
és hangjánál fogva ritkán van abban a helyzetben, hogy 
azokra reflektálhatna, mivel perhorreskálja azt, ha az 
ellenzék személyes alapon és személyek ellen küzd,) 
kegyes, — kivételképen — mégis reflektálni.

Leplezetlen boszankodással hányja szemünkre a 
megye hivatalos lapja, hogy kormánypárti orsz. képvise­
lőink közül egyedül a hódságiti kerület képviselőjének 
működését találjuk ellenzéki szempontból is azon a ni- 
veaun, a melyen egy parlamenti képviselőnek, — ha 
a legszerényebb igényeknek is eleget akar tenni, — 
állania kell.

Gúnyosan utal a szomszéd arra, hogy lám a sza­
badelvű párt hodsághi jelölésének igazat kell adnunk, 
habár annak előtte nem kis vehementiával tamadta az 
ellenzék Vojnics képviselő urat, és mindent elkövetett, 
hogy megbukjék.

Azután leczkét tartva a képviselők hivatásáról, ki­
jelentve, hogy a képviselők parlamenti működése nem 
állhat szónoki beszédekből és javaslatok beadásából, 
vázolva azt a veszélyt, mely abból állana elő, ha mind 
a 445 képviselő szónokolni akarna, kiemeli megyénk 
orsz. képviselői közül : Grómon Dezső honvédelmi ál­
lamtitkárt, Pulszky Ágostot, Podmaniczky Frigyest, 
Rohonyi képviselőt, s Koczkár Zsigmondot, de még csak 
fölemlitésre sem méltatja Anlunovits József, Popovils 
Vazul, Fernbach Antal. Piukovits József, Latinovits 
Gábor és Latinovits Ernő megyei orsz. képviselőket.

Körülbelül ily tartalmú reflexiókkal tisztel meg 
bennünket a „Bácska* 4, s miután valami érdemleges 
rekliíikáczióval elő nem áll. sőt langymeleg védelme 
inkább a mi állításaink mellett, initseni ellenük tesz bi­
zonyságot, kénytelenek vagyunk azt a ritka szerencsét, 
a melyben részesíteni jónak lát, inkább az uborka-szezon 
beálltának, mint politikai álláspontja által igazolt felszó­
lalásnak tekinteni.

Úgy találjuk, hogy t. laptársunk valami túlságos 
módon nem lelkesül maga se a mi orsz. képviselőink 
iránt és azok érdemeinek kiemelésére nem sok szót tud 
vesztegetni, de megyei orsz. képviselőink ennek a véde­
lemnek valami túlságosan nem fognak megörülni. A mi pe­
dig minket illet, ily gyenge érveléssel szemben nincs okunk
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A régi érzés újra ól szivemben.
A régi érzés? Oh, nőm az, nem az!
A vénülő év szintén hoz virágot — 
Hajh, más a to virágod, szép tavasz!
Méhecskék lágy zsongása, fiirgo lepkék 
Ineselkedése, zefir - fuvalom 
Veszik körül az ifjú év szülöttét 
Pirosló estén, rózsás hajnalon.
To, vénülő év mostoha leánya, 
Nincs illatod neked és nincs szined , 
Részed ki nem jut repdeső zetlrb&l . . . 
Minek születned néked, oh minek?
8 halálod is ! . . . Nem a hév nap sugara 
Emészt, erőtől, kedvtől duzzadó!: 
Közömbös hó, kegyetlen dér fonnyaszt le 
Meleg napokrul fagyban álmodét . . .
A régi érzés újra él szivemben.
A régi érzés? Oh, nem az, nem azl
A vénülő év szintén hoz virágot —
Hajh, más a to virágod, szép tavasz !

Végső búcsú.
A szerelem búcsúzik én tülern
8 búcsúzom én is már a szorulómtól;
Ügy látom, én se kellek már neki. 
Úgy látom, hogy ő kelme nékem sem kell.
Nem köll . . . Pedig volt, volt idő, mikor 
Szeretni s élni ugyanazt jelenté 
Szeretni néki hajh, nem lehetett, 
Manap immár nem is szabadna többé.
Az Isten jó, az nékem szánta őt;
Ha nincs a Sors, az enyém is lett véna 
8 most téged adna át a Sors nekem 
Nem kollesz; Isten a megmondhatója!
Tulem szeretnéd most azt hallani,
Mit én tulo szerettein volna régen . . .
A kimélő hazugság nyelvemen
Nekem se mondták, nem mondom ki én sem.
8 mint én szenvedtem, úgy szenvedsz te most. 
Hidegnek látsz, mint én liidegnok láttam.

Ez a gyehenna! Égni olyanért.
Ki ránk se néz, olyanért égni lázban. —
Búcsúzzunk szerelem! Csak kínt adál: 
Egykor azért, hogy engem nem szerettek. 
És mostan is szegény, Bzép lányka te, 
így fáj a szivem, hogy teged nőm szeretlek!

Telecskai Baláss.

jV <* mó k r ó 1.
A hány ember, annyifélekép csókol. A csók az. ajkaknak ki­

sebb, vagy nagyobb csattanással kísért találkozása, mely annál éde­
sebb, minél nyomosabb.

Egy német tudós a csókol igy definiálja : A csók olyan étel, 
melyei cseresnyepiros kanalakkal esznek, de nem minden kanál és 
nem minden cseresnye egyforma.

Dóczi Lajos igy értelmezi a csókol:
„Nem csók az, hidd el, a mely tiltva nincs.44
Sapliir szerint a csók olyan, mint a pecsélviasz, mindkettőt 

forrón nyomják föl és hidegen törik.
A csóknak különben tudományos jelentősége is van, mert 

a csók a villamos kísérlet, t. i. a csókolódzók ajkai közt légmentes űr 
képződik, és ha kinyitják ajkaikat, a levegő zeneszóval ismét 
bemegy.

Nagy csoda, hogy a természettudósok eddig még nem vizs­
gálták meg közelebbről a csókot, legalább eddig még nem talál­
tunk említést róla egy tankönyvbon sem, pedig e tárgyat, kivált 
felső leányiskolákban bizonyára nagy érdekkel tanulnák. A kísér­
letezés e téren igen olcsó volna és nagyon könnyen eszközölhető.

A csók löbbfélokép hajtható végre: csattanással, ezuppanás- 
sal, szárazon és nedvesen.

A csók keletkezésére nézve kevés adataink vannak. Annyi 
azonban csaknem bizonyos, hogy már Ádám és Éva is csókolták egy­
mást ; de az még nincs meghatározva, hogy vájjon az almába 
harapás előtt, közben, vagy után gyakorolták magukat a csókoló­
zásban.

Érdekes volna megtudni, hogyan jött Adám arra a gondo­
latra, hogy Évát megcsókolja.

Vannak, akik így magyarázzák Adám első csókját : Ad un 
nem felejtette el a Darwin-féle ősapánk mesterségét, a mások 
utánzását. Egy napon látta, mint csókolkoznak a galambok. Szor­
galmas természetbúvár létére azonnal megkísértette ugyanazt Éván, 
s úgy látszik, jól ízlett neki az első csók, különben nem ismétel­
te volna annyiszor.

Mások szerint a kígyó más titkokkal együtt a csókolózás 
titkát is megsúgta volna Évának.

Ismét mások szerint Adám és Éva ogy ízben a gyümölcs­
kertben voltak, és gyümölcsöt öltek. Nem volt náluk zsebkés, hogy 
elfelezzék az almát és Éva kénytelen volt fogaival eszközölui az 
osztást. Adám azonnal átvette ajkával Éva szájából a neki jutta­
tott darabot, de szigorú sociáldemokrata lóvén, még többet kívánt 
és kiakarta harapni. Éva ajkait olyan édes érzelem fogta el, hogy 
elkiáltá magát : „Oh csak ismételd édesem ; hadd élvezzem.“

Azt mondják, hogy a ritnelés is ily módon keletkezett. A 
csók a szerelmet, s a szerelem a poezisl szülte.

Az is kétségtelen, hogy a csók csak növeli a vágyakat, és o 
tekintetben igen veszedelmesek.

Vannak népek, hol a csók eljegyzés számba megy és Ame­
rikában például, ha valaki egy leányt megcsókol, azt nőül kell ven- 

mert különben a legkomolyabb perpatvarnak teszi ki magát. 
Angliában is ez a szokás dívik és a bíróságok rendesen el szok­
ták Ítélni érzékeny pénzbírságra az olyan legényeket, kik az álta­
luk csókolt leányokat cserben hagyják.

Nálunk, Magyarországon, fájdalom ! annyira még nem jutot­
tunk, hogy minden leányt el kellene vennünk, a kit megcsó­
kolunk.

Különben is nagyon ellenkeznék a mi természetünkkel a 
törvénynek ez a szigora. Oly országokban, hol a bor olyan tü- 
zos, a nők oly bájosak, ott a csókra nem szabad büntetést szabni, 
mert a kísértés olyan nagy, hogy ellenállni alig lehel.

Zs. Aladár, 



megozáfolva látni álláspontunkat, minélfogva a mellett 
tovább is megmaradunk.

Nem fogadjuk el t. laptársunk ama politikai tanát, 
mely szerint első sorban is a megbízók hivatottak annak 
elbírálására, hogy képviselőjük megfelel-e megbízatásá­
nak, s tagadjuk azt, hogy a „képviselő mindenek felett 
az általa képviselt kerület érdekeit tartozikvédoni.“

Hasonlókóp ferde fölfogásnak deklaráljuk azt a né­
zetet is, melyet t. laptársunk a következőkben mer 
nyilvánosság elé boosájtani:

„A képviselő oda tartozik törekedni, hogy a kerü­
letnek, azok polgárainak jogos kívánságai minél jobban 
méltányoltassanak, hogy a kerület érdekei mérvadó helyen 
minél jobban figyelembe vétessenek. Ezen szempontból a 
bírálatra első sorban s csaknem kizárólag a kerület vá­
lasztói hivatottak, a kik bizonnyal a legjobban tudják, 
mennyiben felelt meg képviselőjük e b b e 11 kötelessé­
gének."

Hogy mi az, a mit t. laptársunk a „kerület érde­
kei"-nek nevez, azt nem kutatjuk. Köztudomásúlag a 
kerület érdekei nem a parlamentben, hanem az egyes 
miniszterumokban szoktak képviselőink által protegál- 
tatni. De csakis akkor, ha ezen érdekek kormánypárti 
választók malmára hajtják a vizet. A parlamentben nem­
csak, hogy kerületek, de egyes megyék érdekei sem 
követelnek különös istápolást, mert a törvényhozás az 
egész ország érdekeit egyaránt tartozik figyelembe ven­
ni és mindig az egész ország érdekeinek védelméről 
gondoskodik.

Egyébiránt dr. Vojnich István sem szónokol, s parla­
menti javaslatokkal sem zaklatja a Házat, de halljuk és lát­
juk tevékenységét, s szemben társainak láthatatlan és hall­
hatatlan működésével, kénytelenek vagyunk főleg most, mi­
dőn a közigazgatási javaslat kerül szőnyegre, midőn azt 
óhajtjuk, hogy megyénk nagymérvű corruptiőjának meg­
szüntetésére nézve üdvös törvényhozási intézkedések té­
tessenek, az ő működését kiemelni, s ezzel társaira 
buzditólag halni.

Ehhez nekünk bizonyára annyi jogunk van, mint 
dicshymnusok zengéséhez t. laptársunknak.

Különben az se felel meg a valónak, mintha Voj­
nics István képviselő urat valaha is vehementiával tá­
madtuk volna. Még csak a modorunkra tett megjegyzést 
méltatjuk.

ügy tartjuk, hogy a jó modor első föltétele : mások 
modorát nem kritizálni. Jó modorú ember, a ki meg­
válogatja magának társaságát, sohasem képes annyira 
ízetlennek lenni, hogy valakit igy szólítson meg:

„Hallja az ur, én a maga nézeteivel sokszor nem 
értek egyet, de mivel nekem az ur modora és hangja 
nem tetszik, hát én nem reflektálok nézeteire, hanem 
most kivételképen megmondom, hogy az úrnak nincs 
igaza."

Pedig ép ilyformán hangzik t. laptársunk ránkripako- 
dása, a midőn fölkéretlenül szemünkre hányja a mi mo­
dorunkat.

Tudtunkkal soha se tettünk lépéseket az iránt, 
hogy t. laptársunk modorunk fölötti megelégedését ki­
érdemeljük. De legtávolabbról sem óhajtjuk a t. szom­
széd modorait elsajátítani.

Nagyon komikus benyomást tesz reánk a t. szom­
széd leereszkedő vállvei egetése. s úgy tetszik nekünk, 
mintha a t. szomszéd furcsa illúzióban ringatóznék, 
a mióta sárgáról fehérre vedlett.

Ez a furcsa illúzió azt hiteti el a derék szomszéd­
dal, hogy irigylendő magas hivatás az : a nagy urak 
iródiákja lenni, s a kinek az isten annyira föl vitte a 
dolgát, annak jogában áll a független ellenzéki sajtót 
(melynek egyetlen hivatalos hirdetése sincs) a jó mo­
dorról megfelelő oktatásban részesíteni.

Felebaráti szeretettel azt kívánjuk, vajha minél 
tovább ringatná ez az illúzió t. laptársunk eleven fan­
táziáját.

A képvlscl'iház bizottságai. F. hó 22-én nyílt meg a 
képvisQlöház 5-ik ülésszaka. A ház állandó bizottságaiba megyénk 
bői a következő képviselők választattak be. Gazdasági bi­
zottságba: Antunovits József. Igazságügyi bizott­
ságba: Koczkár Zsiga, Popovils Vazul, Rohonyi Gyula. Köz­
igazgatási b i z o 11 s á gb a : Vojnits István. Napi ó li i r á- 
ló bizottságba: Fernbach Antal. Piukovils József. P é n z 
ügyi bizottságba: Pulszky Ágost, S z á in v i z s g á I ó 
bizottságba: Latinovits Gábor. Véderő b i z 0 11 s á g b a : 
Latinovits Ernő. Zárszámadási bizottságba: Piukovils 
József.

Országgyűlési napló.
— máj. 22-én. — A képviselőhöz ma délelőtt 10 óra­

kor rövid illést tartott. Az elnök bemutatja Vadnai Károly orsz. 
képviselő levelét, melyben egészségének helyreállítása czéljából öt 
heti szabadságot kér. Ezután az újabban érkezett kérvényeket tár­
gyalták. Következett a ház májusi költségvetésének tárgyalása, s 
azt a ház változalanul elfogadta.

A ház tagjai ezután megválasztották az egyes bizottságokat.

— máj 25-éll. A mai Ülés elején Baross Gábor kereskedel­
mi ministor beterjesztette a Lloyd gőzhajózási-társulattal fennállott 
szerződés megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot. Ezen kívül be­
terjesztett még két kisebb javaslatot. Wekerle Sándor pénzügymi­
niszter szintén két törvényjavaslatot terjesztett be a Morvái Szla­
vón földtehermentesitési pótlék tárgyában.

A napirendet) kisebb javaslatok voltak. Ezek közül vita csak 
a budapesti körvasút kiépilésércl s a Werndl-fegyverek visszaszállí­
tási költségeiről szóló törvényjavaslatnál volt. Az előbbinél Tórs Kál­
mán, báró Kaas Ivor és Baross Gábor minister, az utóbbinál Csa­

ló r Zsigmond, báró Kaas Ivor, Bolgár Forencz, Horánszky Nándor 
és báró Fejérváry Géza miniszter szólották. Különben mindkét ja­
vaslatot változatlanul fogadlak el.

Megyei s helyi hirek.
* A bajai főispánság. Közöltük volt lapunk mull sza­

mában, hogy Sándor Béla a bajai főispánságról leköszönt, s hoz­
zátettük, hogy leköszönését a belügyminiszter tudomásul vette. 
Erre vonatkozólag a megye hivalos lapja megerősíti annyiban hí­
rünket, hogy Sándor Béla csakugyan kérte magát a bajai főispán­
ság alól fölmenteni, s ezt azzal indokolta, hogy a megye és Zom 
bor szab. kir. város annyira igénybe veszi munkásságát, hogy 
nincs elegendő ideje a bajai teendők ellátására. A ,.Bácska" sze­
rint a belügyminiszter leköszönéséi nem fogadta volna el, „mert 
ez ama elvi álláspontba ütközik : hogy a megye főispánja lehető­
leg az annak területén fekvő városi törvényhatóságok főispánja is 
legyen." Ez a hir, igy a mint a hivatalos megyei lap föltalálja, 
egy megoldatlan rejtélyt nyújt a közönségnek. Tudvalevő dolog 
ugyanis, hogy a megye és városunk főispánjának elegendő ideje 
van arra, hogy a bajai fóispáni teendőket ellássa és ha mai na­
pig el tudta látni, a nyári évad beálltával ugyancsak kévés teen­
dője akadhat. Ez az egyik, a mi rejtélyes. A mi pedig azt illeti, 
hogy a belügyminiszter a fölmentési kérelmet el nem fogadta, 
szintén érthetetlen a jelzett elvi álláspontból, mert köztudomású 
dolog, hogy Baja azelőtt se volt'a megyei föispánsággal egyesibe, 
s csak „ideiglenes" jelleggel adatott Sándor Bélának. Más valami­
nek kell a kulisszák mögött rejteni, s a kik a nemrég lefolyt bajai 
afl’airt figyelemmel kisérték, körülbelül sejthetik is a leköszönés 
valódi okait. Sándor Béla ugyanis a Baján kiélésedéit társadalmi 
konfliktust nem tudta megoldani és sem a polgárságnak, sem a 
katonaságnak nem szolgáltatott elégtételt, hanem úgy intézte a 
dolgot, hogy a káposzta is megmaradjon és a kecske is jóllakjék. 
Ennek az eljárásnak lett az a következménye, hogy most Báján 
két erős áramlat támadt, a mely egymással folytonos súrlódásban 
áll. az egyik a katonák, másik a polgárok pártja. Mindkét páll 
bajai polgárokból áll, csakhogy az egyik szoros k o n n e x i ó b a n ál! 
a bajai tisztikarral, s tüntetőleg ignorálja a másikat. Ez a katonai párt 
azt az elégtételt is megszerezte magának, hogy a Sándor Béla kí­
vánságára elhelyezett Sivó honvéd főhadnagy már is visszahelyezte­
tett Bajára. E körülmények egybevetéséből érthetővé válik, hogy 
Sándor Bélának melege van a bajai főispánságtól, s az ott kifej­
lődhető konfliktusoktól menekülni szerelne, de erre a belügyminisz­
ter valószínűleg azt felelte : a mit magad főztél, edd azt magad is 
meg. Ilyenforma értelme lehel ama rejtélyes hírnek, melyet oly 
finoman kiszínezve tesz közzé a szomszéd.

* Városi közgyűlés. F. hó 27-én Zombor sz. 
kir. város törvény hatósága közgyűlést tartott, melynek 
lefolyásáról helyszűke miatt csak legközelebbi számunk­
ban fogunk számot adni. E helyt csak a tanács azon 
magatartását konstatáljuk a közönség előtt, mellyel a 
közgyűlési tárgysorozatot néhány hó óla lapunknak meg 
nem küldi. Nem tudjuk, szándékos-e ez a magaviselet ?

* Főpapi lfttogás. A zombori hét tagú küldöttség előtt 
ő-szentsége Brankovics szerb patriarcha kijelentette, hogy őszre 
körutazást fog tenni Bácskában.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügy miiiister Salamon Dénes 
zentai kir. közjegyzői helyettest Zentára kir. közjegyzővé nevez­
te ki.

* Meghívó. A Zombor-vidéki rabsegélyző egylet f. évi jú­
nius hó 7-én (vasárnapon) délelőtt 10 órakor a kir. törvényszék 
tanácstermében közgyűlést tart, melyre az egylet tagjait tisztelet­
tel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1891. május hó 25-én. Dr. Ko- 
vacsils Caesar titkár, Széchényi József elnök. A közgyűlés tárgyai: 
1. Elnöki jelentés. 2 Kérvények elintézése. 3. Egyéb indítványok.

* Kinevezés. A m. kir igazságügy miniszter, Schwarlz Ci­
pót szabadkai kir. törvényszéki dijnokot, a bajai kir. jbiróságlioz 
Írnokká nevezte ki.

* Eljegyzés. Nobel Károly a csókái uradalom számtartója 
a napokban eljegyezte Lőwy Juliska kisasszonyt Szegedről.

* AZ ujvidék-zombor-bajai vasút ismét egy lépéssel köze­
lebbié haladt a megvalósulás stádiumához. Latinovits Ernő orszg. 
képviselő bemutatta a megyei hatóságnak az összes terveket, 
egyúttal azon kérelmet is terjeszti elő, hogy az érdekelt közsé­
gekkel való tárgyalásra határidő tűzessék ki. Mint értesülünk, a 
megye ki fogja adni a terveket a községeknek megtekintés és ta­
nulmányozás céljából, s azután értekezletet fog tartani az érdekel­
tekkel Hodsághon. Peirováczon és Garán.

* VcttUk a következő meghívót. A „zombori népköri 
iparos dalarda" 1891. évi május hó 31-én, vasárnap, a Sikara er­
dőben majálist rendez, a melyre a n. é. közönség tisztelettel meg- 
hivalik. A tiszta jövedelem a dalárda zongora-alapja javára fog 
fordittatni. Kezdete délután 3 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a 
legközelebbi vasárnapra halasztatik. Belépti díj 50 kr. A nagyér­
demű közönség szives pártfogásáért esd a zombori népköri iparos 
dalárda.

* Zombori találmány. Dr. Vadas K. főorvosunk egy köz­
érdekű találmányt telt, melynek ségélyevel a mesterséges fogsorok 
teljesen szájüregbe beillesztve készíthetők elő, úgy hogy u fogso­
rok ennek legcsekélyebb redőjéhez is hozzáiltenek és ezáltal azon 
kellemetlen érzésnek, melyet az eddigi fogsorok nem egyszer elő­
idéztek, eleje van véve. Dr. Vadas e találmányára szabadalmat 
is kér.

* Adomány. Dr. Haynald Lajos bíboros érsekünk a bajai 
katli. legényegyletnek jövő hó 7-én tartandó zászlószentelési (Iliim- 
pélye alkalmából alaptőkéje gyarapítására 100 Irtot es a pelrovo- 
szellói rom. katli. hitközségnek nőzárdája és leányiskolája belső 
felszerszerelésébez 3000 frtol adományozott.

* Lemondás. Dirner Mihály, Baja város törvényhatóságához 
főispánilag kinevezett állatorvos, ezen állásáról lemondott, miolőtl 
azt tényleg elfoglalta volna. Dirner már a második, ki lemond és 
igy kétségtelen, hogy ezen uj állatorvosi állás szervezése körül 
valami hiba van, melyet a törvényhatóságnak reperálni kell.

* llymen. Denneberg Adolf bajai kereskedő e hó 20-án eskü­
dött meg Koch Szeréna kisasszonnyal Újvidéken. — Heimann 
Kálmán uj-palánkai izr. tanító eljegyezte Steril Regina kisasszonyt 
ugyanott.

* Rendkiviili felülvizsgálat tartatott Szabadkán f. hó 27-én, 
hová a szabadkai, bajai, zombori városi, továbbá zentai. kulai, to­
polyai, apatini, hodsághi sorozó járásokból felülvizsgálatra utasított 
hadkötelesek vezettettek elő.

* A városi hntőság választmánya által a felállítandó ze­
neiskola alaptőkéjének szaporítása czéljából a „Vadászkűri" ven­
déglő uj helyiségeiben rendezendő hangverseny, folyó hó 31-ik 
napjára lialaszlatolt. A résztvevő művészek, valamiut a műsor nagy

ólvowtol Ígér, különös ínyeimül ördumul » „Slingl llverok- hírős 
zongora gyárosok által kizárólag u ezélra lokülilöll u| szorkozetn 
pompás zongora, n mely Csermák lungszorkószill) urnái már mosl 
is megtokintlmló. A hangverseny után lógnak a közönség részere » 
„Vadászkon- ezimil vendéglőnek uj nyári helyiségei a kiúlági- 
toll udvarban, Horezoiilmgor Sándor zenekaréval mogiiyillatni. A 
jó ételek és italok kiszolgállatásáról Wolrer uj vendéglős lóg gon 
doskodni.

* Kinevezés. A inolioli gör. keleti szerb plébániához ad­
minisztrátorrá Tésits Iván lelkész neveztetett ki.

* Villám ütött le o hó 22-én Feyol Mátyás zentai lakos házá­
ba. A ház ablakai husz-harmincz méterre kilökődtek helyükből, egy 
szekrény darabokra zúzva esett össze, a húz falai megrepedeztek és a 
tető is egészen megrongálódott. A házban az anyán kívül négy 
kis gyermek játszadozott, kiknek azonban az ijedelmen kívül, mely 
egy'óra hosszat nem engedte őket szóhoz jutni, nagyobb bajuk 
nem történt. A villám az egyik csecsemő gyermeket a bölcsővel 
együtt földöntúlié, de ennek sem történt semmi sérülése.

* „Nagy lopás Ó-Kanizsftn" czim alatt mull számunkban 
közöltük Csongradacz Péter oltani szállási lakos házánál elkövetett 
betörést. Most értesítenek bennünket, hogy a tettesek kézre kerül­
tek Szávai Mihály és társai személyében s töredelmesen vallottak. 
A házat nagy késsel ásták ki azon okból, nehogy ásóval zajt okoz­
zanak. Mindhárman a zentai járásbíróság fogházában várják bün­
tetésüket.

* Rostás Flórián szabadkai iparos f. hó 27-én d. u. 
5 órakor vezette oltárhoz a szent-'l’eréz egyházban Nagy Varjas 
Reginát; Nagy Varjas Rókus szabadkai lakos, nagy iparos leányát.

* öngyilkosság. Gombos Ignácz tornyos! földbirtokos, baj- 
sai Vojnits Simonná fivére, hosszabb idő óta búskomorságban szen­
vedett és f. hó 24-én bajsai Vojnits Simon szállásán — azon ürügy 
alatt, hogy az olt levő „kerek-erdőbe" megy varjakat lövöldözni. 
— halántékon lőtte magái, és nyomban meghalt. Teteme e hó 
25-én Ó-Becséro szállitatott, és ott Örök nyugalomra, helyeztetett el 
a családi sírboltban.

* A bnjavldéki rom. katli. tanító-egylet ez évi rendes 
nagygyűlését f. hó 19-én tartotta meg Baján, az alvégi iskola 
egyik díszes termében. A gyűlés, melyei Herényi Dániel apát ve­
zetett. igen népes, érdekes és tanulságos volt.

* Talált hulla. Varga rendőr zentai biztos f. hó 18-án 
portyázás közben a nádasban egy rongyos ruhákba öltözött embe­
ri ruhát talált. Hogy kicsoda és mi módon hall el, azt eddig nem 
tudják. Beszállilották a kórházba bonczolás végett.

* A bácsi tiszai ármcntesitő-társulat vonala mentén 
gátbiztosi és gátőri lakások, szertár istálló és egyéb melléképüle­
teknek vállalat utján leendő biztosítása czéljából 1891. évi junius 
hó 2-án Ö-Kanizsán, 3-án Zentán, 4-én Moholon, 5-én Petrovo- 
szellőn, 6-án Ó-Becsén, és 7-én Bács-Földváron mindenkor délelőtt 
10 órakor nyilvános szóbeli árlejtés és zárt ajánlatu versenytárgya­
lás fog tartatni.

* öngyilkosság. Revitska Panna 21 éves bajsai illetőségű 
cselédteány f. hó 21-én felakasztotta magát. A hulla bonczolásnál 
kitűnt, hogy a szerencsétlen nő másod-magával ment a túl a 
világra.

*A homoki szőlők érdekébon. Latinovits Pala bácsmegyei 
gazd. egyesület atelnöke, Heinrich József kerületi borászati vándor­
tanár és Bombay Dezső titkár f. év junius hó első felében Sza­
badka, Baja városok határát és bajai, almási járások azon közsé­
geit, ahol immunis homoktalajok vannak, bojáriák oly őzéiből, hogy 
ott a gazdákat a szőlőtelepitésrc buzdítsák és a szőlőkezelésben 
oktassák.

* Betörés. Baján e hó 21-én délben három kólmrczi- 
gány asszony feltörte Schultz Feronczné lisztesboltjának a fiókját s 
az olt levő pénzt elvitték. A betörőket elfogták.

* Üd vös rendelet. A közoktatásügyi miniszter rendeletüt 
intézett valamennyi kir. lanfelűgyelőséghez, mely szerint az álla­
mi és államilag sogélyezett községi iskolákban a jövő tanév ele­
jétől kezdve csakis az állam kormánya által kiadott tankönyvek 
használhatók. E rendeletre nagy szükség volt, mert tudvalevő, hogy 
nagyon sok iskolában használnak még oly könyveket, melyek tele 
vannak állameltenes dolgokkal.

* A Tomlcs-pör viszontagsftgulnnk, a mikről lapunk mull 
számában megemlékeztünk, az igazságügyminiszter már véget ve­
tett. Tomics védője ugyanis, a ki a budapesti kir. tábla delegálá­
sát kérte, mint értesülünk, azt a választ kapta az igazságügy mi­
nisztériumtól, hogy folyamodványának helyet adni nem tehetett, 
mert Lobmayer szegedi kir. főügyész, a ki az újvidéki végtárgya­
lást vezette, a kir. szegedi táblánál az Ítélethozatalra be nem foly­
hat, s mert a felek abban az esetben, ha tábla Ítéletét sérelmesnek 
vagy aggályosnak találnák, a kir. kúriához fölebbezhetnek. A To- 
mics-pört e szerint mégis Szegheó Ignácz szegedi kir. táblai biró

| fogja referálni, akinek az ügyet először a budapesti, újabban pe­
dig a szegedi kir. tábla elnöke osztotta ki.

* A m. kir. államvusutak gőzhajózási vállalata közhírré 
| teszi, hogy a vukovár-njvidéki folyamszakaszon fekvő Bukin köz.sé-

nénél „M. A. V, Bukin hajóállomás" —elnevezéssel rendszeres állo­
más létesít te Ivén, ezen állomás folyó évi junius hó 1-jével a sze­
mély- és podgyász-szúllitási, valamint az áru fel- és kiadási szol­
gálatra — tehát az összforgalomra — megnyiltatik.

* Az országos tornaversenyeken a szabadkai főgymn. 
tanulók közül belüli lettek ezüst érdemjellel kitüntetve.

* Az első 08. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság közliir- 
| ré teszi, hogy Titel és Újvidék között e hó 26-ától fogva a menet­

rendszerű hajókon kívül még egy helyi személyszálliló hajó fog 
hetenkint kétszer a következő menetrend szerint közlekedni: In­
dulás Tilelről Újvidékre minden kedden és szombaton reggeli 5 
órakor; első ut e hó 26-án. Indulás Újvidékről Titelre minden 
kedden és szombaton délutáni 2 órakor; első ut e hó 26-án.

* A „szabadkai dalegycsület" 1891. junius hó 6-án a 
palicsi fürdőben majálist rendez, melyre az egyesület t. tagjait és 
a n. é. közönségei tisztelettel meghívja a rendező bizottság. A 
programit) érdekesnek ígérkezik: délután 1 ómkor társas ebéd 1 
i'rtos terítékkel.

* llymen. Franki István szabadkai városi főmérnök a mull 
napokban jegyezte el Vojnics Illonka kisasszonyt, özv. Vojnics Fá­
biánná leányát.

* Tcinplomépltés Újvidéken. Mint már jeleztük, Újvidék 
r. k. hitközsége uj teinplomépitésél határozta el s az arra vonat­
kozó terveket jóváhagyás végett fellcrjesztelte az érseki főhatóság­
nak. Az érsekség e terveket jóváhagyván, az építkezés lalószinü- 
teg még ez évben megkezdődik. A terveket M o I n á r István új­
vidéki épitész készitetle.



* Végzetes Hlvés. Nagy szerencsétlenség okozója lett a na- I 
pókban Újvidéken Doruzsnyák Béla 15 éves iparoslegény, l.i madara- I 
kát lövöldözvén olyan szerencsétlenül talált el egy hozzá közel álló I 
pásztort, hogy az halálra sebesitve összerogyoii és a kórházban 
csakhamar meg is hall. A fiatal legényt átadták a hatóságnak.

* A „Magyar Hírlap" ujdonságl-pályázata. A „Magyar 
Hírlap1* tudvalevőleg minden hónapban 10 arany pályadijat tűz 
ki egy érdekes hírre, melynek az érdekességen kívül még eredeti­
nek, frissnek és igaznak is kell lenni. Az első határidőre, máj. 
20-ára 332 pályázó hir érkezett a „Magyar Hírlap" szerkesztősé­
géhez, nagy fejtörést okozva a biráló-bizottságnak, mely a pelyvá­
ból annyi egészséges huzaszemct rostált ki, hogy szinte zavarban 
voltak, melyiknek adjuk az első jutalmat, inig végre szótöbbséggel 
„A király üzenete**  czimü ujdouság, melyei a „Magyar Hírlapból" 
majdnem valamennyi fővárosi és vidéki, sót külföldi lap is átvett, 
nyerte el a dijat. A „Magyar Hírlap" szerkesztősége azonnal táv­
iratilag felkérte a Nagyváradon megjelenő lapokat, hogy miután 
a pályadíjnyertes hir onnan érkezeit, szólítsa lel szerkesztőjét je­
lentkezésre. A szerző azonban ismeretlen kíván maradni és a dij 
fölvételével Dr. Molnár Jenő budapesti ügyvédet és PilrufT Kornél 
ni. kir. erdészt bízta meg, kik a „Magyar Hírlap**  szerkesztősé- 
gében meg is jelentek és a 10 drb. cs. kir. aranyat átvették. A 
„Magyar Hírlap” a pályadijat a mai nappal újból kitűzte. A pá­
lyázaton a junius 20-ig beküldött újdonságok vesznek részt.

* Akik a szent szüzet látják. Zsablya községe néhány 
nap óta valóságos bucsujáróhely. A múlt héten egy hitbuzgó anyóká­
nak, midőn a reggeli njtatosságról hazament, az a gondolata tá­
madt, hogy egy ablakban látja a Szüz-Máriát, amint az ölében 
ülő kis .Jézuskát csókolgatja ; mindjárt térdre borult előtte, s kez­
dett imádkozni. No de több se kellett a babonára amúgy is nagy 
hajlammal biró népnek; összecsődült a falu apraja-nagyja, s mind­
járt egész ármádia akadt, kik az említett bibliai alakok meg­
jelenését látni vélték. Abban a házban, melyben ez a különös lát­
vány mutatkozik, hosszú gyertyákat égetnek s folyton imádkoznak ; 
a jámborok pedig pénzbeli ajándékokul tesznek az ablak párká­
nyára. Természetesen találkozott már tudákos próféta is a bámu­
ló tömeg közölt, aki ezt az Isten csudáját az idei rossz terméssel, 
a leendő muszkaháboruval slb. ily rémes históriákkal hozza ősz- 
szefüggésbe. Sajátságos, hogy már a szomszéd községekből is, úgy­
mint Gyurgyevóról, Goszpodinczéről, Kovil-Szt.-Ivánról Csurogról 
kocsiszámra zarándokolnak a hívek, kik a Szűz-Mária áldását nem 
akarják elmulasztani. — A tanítók, papok mindenképen iparkod­
nak a népet fölvilágosítani, de mindennek duezá- 
ra ezrekre megy a rajongó nép csoportja. A községi elöljáróság 
is intézkedett a nép szétosztására nézve ; de nem igen van foga­
natja. — A zarándokolás mindig nagyobb és nagyobbmérvü lón, 
ugyannyira, hogy az minden elfogulatlan emberre nézve már 
valóban aggodalmat keltő volt ; mig Szabó Pál rom. kath. lel­
kész egy napon a zsúfolásig megtelt templomban a szószékről 
egy mélyen átgondolt, vallásos szellemben tartott beszédben a hi­
vőkot óva intette, figyelmeztette, hogy a kárhozatos csete-paték s 
egyes fanatikusok rajongásai által no tánlorittassák el magukat az 
igazi istennek tetsző vallásosságtól. De ezzel még nem volt a de­
rék lelkipásztor megelégedve, hanem mindjárt az istentisztelet után 
roppant népcsoport, kíséretében a látvány színhelyére ment, s ott 
újból magyar és szerb nyelven világosította föl a népet.

* Meglopott korcsmftros. Garai Ferenc?, szabadkai korcs- 
maroshoz beállít a napokban egy jól öltözött férfi és éjjeli szállási 
kért. A mit sem sejtő korcsmáros, kiadta neki szobáját, s a ven­
dég esti 10 órakor aludni tért. Később kijött és azt mondotta, hogy 
egy kissé kimegy és — azóta nyomtalanul eltűnt. A korcsmáros 
csak később vette észre, hogy ládája álkulcscsal fel van nyitva s 
abból 320 írt készpénz hiányzik. Jelentést tett, s a rendőrség meg­
indította a nyomozást. A titkos rendőrnek Czukor Sándor kétsze­
resen (5—5 évvel) büntetett betörő tolvajra volt gyanúja, kit 
akkoriban a városban láttak. Felkereste tehát Czukornak anyósá­
nál lévő lakását, hol azonban kereken eltagadták Czukor itt vol­
tát. Mikor azonban a titkos rendőr azzal állt elő, hogy ő maga 
is látta Czukort; az anyós terhelő vallomást telt. A rendőrség 
a tolvajt rögtön nyomozni kezdte és már körmei közt van.

* A temesvári kifli 1 itásra a vasutak jelentékeny szállítási 
kedvezményeket engedélyeztek. Az építkezési és parkirozási mun­
kálatok szépen haladnak. Lesz a területen borkóstoló csarnok is. 
A sorsjáték 50,000 darab 50 kros sorsjegyből áll, a főnyeremény 
másfélezer írtos tárgy lesz, ezenkívül 7000 írt áru tárgy fog ki­
sorsoltatok A ezukoripar külön pavilloiiban lesz képviselve ; a kiál­
lítási tűz- és közbiztonsági szolgálat szervezés alatt van. A kiállí­
tási „Közleményekének most jelent meg a 6. száma változatos 
tartalommal.

* Osztrák alpesi bányntársaság. Az osztrák alpesi bá­
nyatársaság — mint a „Pester Correspondenz" utján Írják nekünk 
Pécsből, — ismét egy nagy lépést tett előre a világpiac?. teljes 
kegyéhez való emelkedésében. A jelentés, melyei az igazgatóság
1890. évi működésről a közgyűlés elé terjesztőit és amelyben 
ezzel 3.000.000 frt rendelkezésre álló tiszta nyereség van kimu­
tatva, ami felülosztalék fizetését teszi lehetővé, - igen előnyös 
benyomást kellett. Ezt azonban még csak fokozta az a bölcs ön­
mérséklés, melyre az igazgatóság a felülosztalék magasságát ille­
tőleg rá tudta venni a közgyűlést. Néhány részényes 6 % -os oszta­
lék fizetését kívánta ugyan, de az igazgatóság oly győzedelmes 
érveléssel bizonyitotta be a készpénzbeli eszközök gyűjtésének 
hasznos voltát hmizonliajló befektetésekre, hogy a túlnyomó óriási 
többség neki adott igazai és megmaradt az általa kiszabon 5*/,%  os 
osztalék. Tényleg attól függ a társaság jövő virulása, vájjon ké­
pes-e lépési tartani a modern technikának úgyszólván napról-napra 
szaporodó vívmányaival. Éhez pedig pénz kell, még pedig a leg­
olcsóbb, vagyis a saját megtakarított pénz. A folyó 1891. évi 
működésre a legjobb előjel, hogy a faktúrák április hóban majd­
nem 2*/ t millió forintnyi magasságot értek el, a legmagasabb szám, 
mely az intézetnél egy hónap alatt eddig elérve lett.

* Hnlíilos szúrás. Özv. Létics Nováknét e hó 20-án egy tót 
munkás a szabadkai szálláson gyomlalás közben leszúrta. A meg­
ölt férje, évek előtt a vásárban követett el gyilkosságot.

Törvényszéki csarnok.
Súlyos vád alól fölmentve.

Emlékeznek lapunk olvasói azon szörnyű rablógyilkosságra, 
melyet Fflrst Lipól kylai dohánytőzsdés kocsisán ismeretlen tette­
sek követtek el, s mely miatt Lukits Jócza és Lukics Nikola fű­
lött vád alatt.

Ámbár rendkívüli gyanús körülmények merültek föl a neve­
zőitek ellen, a bíróság mégsem találta beigazoltnak ellenük a vá­
dat, s mindhárom bíróság egyaránt fölmentette Őket. Most aztán a 
törvényszéki letétpénztárban heverő 300 írtjukat is visszakapják a 
vádlottak.

Irodalom.
Alig van táisnlini vagy irodalmi kérdés, 

melyru figyelmei ki ne Icijcszleué hazunknak egyik l.gjobb es 
legelterjedtebb szépirodalmi hetilapja: a „Képes Családi Lapok." 
Legujabbi 21-ik számában czikksorozatot kezd meg Tolnai Lajos, 
jeles regényírónk és aesthikusunk hírneves tollából „A vidék és 
költői" czim alatt, melyben irodalmi viszonyaink számos ferdesé- 
gét éles tollal ecseteli. Megvagyunk győződve, hogy e czikk-soro- 
zat, mély különösen a vidédi Írók és költők hivatottjaira akarja a 
közfigyelmet terelni, kellő méltánylásban fog részesülni a közönség 
részéről. Az ismertetés sora könyves Tóth Kálmánnal kezdődik, 
kinek egy kitűnő rajza mindjárt közöltetik is. Ugyanazon számban 
van továbbá egy igen érdekes közegészségügyi czikk is: „A tele­
fon mint járványterjesztő**  czim alatt, melyet a közönség különös 
ügyeimébe ajánlunk.

— A Dr. Róth Pál szerkesztésében megjelenő „Keres­
kedelmi Jog- és Ismeretek Tára" harmadik száma vú'tozatos tar­
talommal megjelent. Gerő Victor lanir beható tárgyalás alá veszi 
a hazai vidéki takarékpénztárak szervezetét és annak hiányait szá­
mos adattal illustrálja. Freichtinger Elek tengeri magánjogunkat 
a francia reformokhoz viszonyítva tárgyalja. Dr. Rólh Pál a „Hi­
vatalból! czégtörles“-ról értekezik. A biztosítási rovatban figyelem­
re melló czikkekel találunk a biztosítás úllamositásáról és a bizto­
sítás- államosítási törekvésekről hazánkban, az amerikai életbiztosí­
tó társaságokról a rósz életbiztosítási risikókról slb. Az irodalom 
rovata nagyobb ismertetést kezd meg a külföldi szövetkezetekről.

A közönség köréből*)
A klszáesl korrupttól

E lap 41. számában tett Ígéretemhez képest folytatom a ki­
szácsi korruptió ismertetését.

Kőszeghy Dezső kiszácsi jegyző, a múlt év nyarán Karvázy 
László qualificálatlan, s a mellett rovott előéletű helyettes írnok­
nak 4 Ízben 2—2 forint napidijat fizettetett ki és pedig jogtala­
nul, mert Kiszácson napidij mellett a jegyzőt csak az aljegyző 
helyettesítheti, s az Írnok részére egy krajezár sincs megállapítva 
napidij lejében a napidijakról szóló szabályrendeletbon. Ha tehát 
hivatalos volt a kiküldés, s a jegyzőnek nem méltóztatolt abban 
eljárni, az aljegyző lett volna hivatva. De hát a jegyző kiakarta 
é li o z t e t n i az aljegyzői e csekély jogának csorbítása és mellék­
jövedelmének apasztása által, remélvén, hogy a nyomor kikergeti 
a községből, s a bábáskodó jegyző valahára átveheti a hamis 
szabályrendelet alapján a marhaleveleket. Es ezt az a jegyző tette, 
a ki vidéken hónapokat tölt el látogatásokkal, mutatással el (pl. 
megválasztatása utáni első évben faluja összesen 3—4 hónapig 
nem látta 1) és azon aljegyzővel szemben, ki minden szó nélkül 
helyette is dolgozott a hivatalban.

De térjünk át a függőben lévő ügyre.
A jegyző elleni vizsgálat nemcsak hogy nincs befejezve — 

mint ezt már elűző czikkemben emlitém — hanem a részbeni 
foganatosítás is fölflletesen és szembetűnő módon történt.

Ezúttal csak a felületességről szólók (később a szem betű nésről 
is.) A vizsgálatra okot szolgáltatott hamis szabályrendelet 2. §-a 
igy szól: „Az utasítás (t. i. a 40,000/888 sz. miniszteri rendelet) 
27. §-a folytán a községet megillető dijak a marhalevelek kiállítá­
sával (a szahályrendet 1. §-a szerint megbízott községi jegyzőnek 
.............. lesznek egészen átengedve." (A jegyző azért volt kényte­
len ezen szavakban megemlíteni, hogy a községet illetik, mert 
ezen kitétel kihagyása az egész szabályrendeletet a megyei jóvá­
hagyás alkalmával gyanússá telte volna, miután az alispán által 
leküldött s a községeknek indokolás mellett javasolt tervezetben 
foglal 2. §. ugyanezen szavakkal kezdődött.) — A főszolga­
bírónak tehát egyebok közt arra nézvo is kellett volna a 
tanukat k i h a I g a t n i a, hogy t u d n a k - e valami 
szabályrendeletről és különösen arról, hogy azzal első sorban a 
községet illető dijak leltek a jegyzőnek egészen átengedte, s tud­
ja-e ezt a lakosság is, miután a jegyző a bíróval a vármegyére 
fölterjeszteti bizonyítványban annak idején azt igazolta, hogy ezen 
szabályrendelet a községben dobszó által meghirdettetelt ? Ha a 
vizsgálat ezen fontos körülményre is kiterjesztetik, a tanuk bizo­
nyára azt vallották volna, a mit az egész község állít. s a mire 
nézve a pólvizsgálat kéretik, hogy t. i. nemcsak a lakosság, ha­
nem maga a képviselőtestület, sói Domonyi György, a hamis ok­
iratokat aláírók egyike (esküdt) sem tud semmit arról, hogy a 
szóban forgó dijak első sóiban a községet illetik, s hogy ezen di­
jakat a képviselőtestület átengedte volna a jegyzőnek.

A kiszűcsiak igen takarékosak, s ily értelmű intézkedés a 
képviselők és a lakosság közt oly heves szóváltást, sőt talán haj- 
bakapásl is eredményezett volna, hogy 8 —10 évig funmaradt vol­
na az emléke, s a szabályrendelet elleni felebbezések egymást ér­
ték volna: hogy a községi pénztár is kapjon valamicskét ezen di­
jakból. Azt hiszi talán a jegyző, vagy a főszolgabíró, hogy egy 
egész tálul az emlékezel egy év alat cserben liúgy ?! (Ily ügyre 
Kiszácson még a gyerekek is emlékeznének I) Tessék csak alispán 
ur, ezen körülményre a pótvizsgálatot elrendelni, meglátja, milyen 
véget ér ezen ügy, s mily fényesen lesz bebizonyítva a jegyző me­
rész visszaélése és a község jogaiéit esküjéhez híven harezoló al­
jegyző ártatlansága s a rajta elkövetett tortúra!

Ugyanazon főszolgabíró magánokirat hamisításnak vádja miatt 
felfüggesztett d.-sz.-iváni írnok részére ellátás fejében a fizetés 
telét állapította meg. Miért állapította tehát */ s-ad részben az ellá­
tást az ártatlanul felfüggesztett kiszácsi aljegyző részére, s miért 
húzódik ez az ügy? Talán a jegyző „kiéboztetési tervének" a vég­
halárig való kivitele akar ez lenni ? I Tönkre kell tenni ok nélkül 
vagyonitag és erkölcsileg Bácskában egy Csondrágmegyéből, úgy 
szólván az ország szivéből ide átköltözött intelligens magyar csa- 

| ládot egy közukirathamisitó jegyző miatt ?!
Kiszivárgott hirek szerint az aljegyző azért volna hibás, mert 

a jegyző távoliélében merte ezen piszkos ügyet a képviselőtestület 
elé vinni. Hát annyira sülyodlflnk volna, hogy ezután — nagyobb 
bűn lenno a visszaélést fölfedezni, mint maga a visszaélés?! — 
Aztán ki hallotta azt Magyaroszágon, hogy mig a vizsgálat teljesen

*) K rovat alatt közlőitekért nőin vállal felelősséget a szerk. 

befejezve nincs, mig a vádlott állítólagos ártatlansága „jogerős" 
határozattal ki nem mondatik, a följelentő ellen uj/yanazon ügy­
ből kifolyólag fegyelmi vizsgálat, vagy pláne suspendál.is elrendel­
hető legyen.

Hol van ez megírva ? Talán a büntető törvénykönyv 267. 
§-ából folyó intentió nem tudása, vagy szándékos eltévesztése akar 
oz lenni ?!

Ki no hinné el ezek és az elmondottak után azt, a mit Kő 
szeghy uton-ulfélen hirdet, hogy t. i. őt a főszolgabíró rgal' ■•iá­
nál fogva" tartja Kiszácson?!

Jövőre ezen Ügyről, melynek messze terjedő mérges gyökerei 

vannak, tovább ír: Igazmondó,

Uj vasúti menet-rend.
érvényes 1891, évi június hó 1-étól.

Budapest -- Zimony — Belgrái
507. 

kel. expr.
506.

szem. v.
504. 

gyors v.
512. 

vegy. v.

Budapest 2.37 reg. 7.35 2.40 9.45 este
Kiskőrös 4.31 „ 10.46 4.52 1.49 reg.
Szabadka 5.49 „ 12.50 6.26 este 4.10 „
Csantavér •S 2.11 6.14 „
Topolya a = 2.34 0.59 . 6.46 „
Hegyes-Feketehegy 2 56 7.16 „ 7.18 „
Verbász-Kuta 3. KI 7.30 „ 7.44 „
Ú-Keér
Kiszács

3.34
3.51

7 44 , 8.15 „
8.38 „

Újvidék 7.37 reg 4.19 8.21 „ 9.15 „
Karlócza 4.41 8.37 „ 9.47 „
Zimony 8.53 „ 6.21 9.45 „ 11.56 „
Bolgrád 9 03 „ 7.15 10.05 „ 12.30 „

Belgrád — Zimony — Budapest.

511.
Tr. sí. u

501.
expr. v.

50S. 
gyors v.

505.
szem. v.

511. 
vegyes v.

Helglúd 3.02 reg. 5.30 reg, 8.00 reg. 3.20 <1. í.
Zimony 3.12 . 6.11 „ 9.00 „ 3.32 „
Karlócza
Újvidék 4.39 „ 7.43 „ 11.16 „ 7.19 este
Kiszács 11.38 „ 7.58 „
Ö-Kér 2 8.13 „ 11.55 „ 8.22 „
Vorbász-Kúta 8.28 „ 12.18 d. o. 8.51 „
Hegyes Feketehegy -2 “ ® 8.40 „ 12.36 „ 9.14 „
Topolya 7.0<i •J 5 » 8.57 „ 1.02 „ 9.47 „
Csantavér 7.32 1.21 „ 10.13 „
Szabadka 8.15 6.27 9.32 „ 1.45 „ 11.28 „
Kis Kőrös 3.52 7.41 10.59 „ 4.21 „ 2.13
Budapest 9.55 9.40 1.20d. u 7.35 „ 6.45 „

Szabadka - Eszék

7612
1 személy v.

7614 
vegyes v.

7602 
vegyes v.

Szabadka 5.28 reg. 2.10 d. u. 6-45 este
Tavankut 5.59 „ 2.35 „ 7.16 „
Bajmok 6.24 „ 2.55 „ 7.42 „
N.-Militics 7.04 „ 3.25 , 8.23 „
Z 0 M B O R 7.42 „ 3-46 „ 8.51 „
Brigi.-Szt-Iván 8.10 „ 4.07 „ 9.17 „
Szűnt a 8.28 „ 4.21 „ 9.34 „
Gombos 8.43 „ 4.33 „ 9.49 „
Dálya 10.18 „ 5.46 „ 11.29 „
Eszék 12.13 d. u.

Szabadka — Ó-Becse

7011 7013
vegyes v. vegyes v.

Szabadka 5.33 reg. 3.42 d. ii.
Békova 6.00 . 4.13 .
Ó-Kanizsaszálliís 6.31 „ 4.45 ,
Bogaras 11.54 „ 5.11 „
Zenta érkezik 7.20 . 4.39 „

„ indul 8.04 „ 5.59 ,.
Ada 8.40 „ 6.36 „
Mohul 9.08 „ 7.04 „
Bács-Petrol oszelló 9.28 „ 7.23 „
Ó-Becse 9.55 „ 7.50 „

Ó-Becse — Szabadka.

7012. 7014.
vegyes v. vegyes v.

Ó-Becse 5.10 reg. 3.30 d. u.
B.ÍCS- Petroi oszelló 5.39 „ 3.58 „
Mohul 6 11 „ 4.30 „
Ada 6.26 „ 4.46 „
Zenta érkezik 7 00 „ 5.20 „

„ indul 7.21 „ 5.40 „
Bogaras 7.51 „ 6.10 „
O Kanizsaszúllás 8.26 „ 6.46
Békova 8 5” 7
Szabadka 9.08 „ 7.32 ..

Szabadka — Baja.
6902. 6912.
szem. v. vegyes v.

Szabadka 5.50 regei 2.45 d. u.
Csikeria 6.29 „ 3.20 „
Bács-Almás 7.10 . 3.52 „
Bikity-Borsod 7.49 „ 4.26 „
Haja 8.30 „ 5.02 „

Baja - Szabadka.

6901. 6911.
személy v. vegyes v.

Baja 10.26 d.e. 7.10 eslo
Bikity-Borsód 11.05 „ 7.57 „
Bács-Almás 11.45 „ 8.46 „
Csikeria 12.10 d. u. 9.17 „
Szabadka 12.40 „ 3.50 n



Eszék — Szabadka.
7611

vegyes v.
7603

vegyes v.
7601

vegyes v.

Eszék
Dálya 4.34 reg. 9.45 d. e.

4.20 d. u.
4.36 „

Gombos 6.33 „ 10.59 „ 5.36 „
Szónta 6.53 „ 11.12 „ 5.51 w
Prigl.-Szt.-Iván 7.14 „ 11.26 „ 6.07 „
Z O M B 0 R 8.01 11.53 „ 6.42 „
Ns.-Militics 8.27 „ 11.08 „ 7.02 este.
Bajmok
Tavunkut

9.20 „ 12.44 „ 7.53 „
9.43 „ 1.00 d. u. 8.16 „

Szabadka 10.18 „ 1.24 „ 8.50 „

XXXXXXXXXXXXXXXXX^
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_—..—Dietrich és Gottschlieg-A Megrendelesi czim. *—9
------------------------------------- BUDAPEST. X 

vagy; Dreher Antal Kőbánya.
eölepeJett, teh.it tűkértiszta kivitől! »űr szétkAldéao, folyton fiis úvcgtöUéabeii, * niiiiü-ég luraisitUn volt*  nivllolt kvzcv.ég val l Útik.

Selyem grenadines fekete és színes (úgy minden 
világos színben) 95 krtól 9 írt 25 kiig méterenként (18 féle 
minőségben) — kőid ruhaszámra bér- és vámmentve a gyűri 
raktár G. Henneberg (cs. és kir. udv. szállító), Zürich. 
Minták postafordultával. Levelekre Svájczba 10 kros bélyeg ra­
gasztandó. (7)

HÍRDETÉ S EK.

Patent-czipök.
Urak részére ... 3 frt 40 kr.
Nők „ ... 2
Gyermekek részére 1

DB is FEKETE
»

r/ ] \ 
/ i 1/111

Piqué-mellények. 
gf minden szin- és nagyságban. 

2 frt 50 kr.

s 
Z

Vidéki megrendelések lontosmi, meg nem felelőt visszavett 2—!

ENGEL,
AZ „ANGYALHOZ",

csak az „Elefánt" szállóval szemben.

Tíiiirisla-lipk, 1 12.50 liHih't.

Selyem (Giegerli) övék,
1 frt 10 kr. nők és urak részére.

Czigarettázók:!
A ki észszerűen czigarettúzik, tudja azt. hogy a czigaretta 

jóságánál nemcsak a dohány, hanem a papír finomsága is mérv­
adó. Ezért, de még egészsége érdekében ügyeljen minden cziga-- 
rettázó, hogy a használandó papír finomsága minden kételyt kizá­
ró legyein. Teljes megnyugvással és bizalommal használható a 

LES DERNIERES CARTOUHES
Braunstein Fréres

Párisi gyárából, 65. Boulevard Exelmans 
való czigarettapapir, melynek kitűnő voltát tekintélyes bel- é> 
külföldi tudományos férfiak ismerték el. Gyárunk folyton oda 
törekszik, hogy nemcsak egyformán, de mennyiségre nézve is 
mindig ugyanannyi papirt szállítson. Tapasztaljuk azonban, hogy 
a fogyasztóközönség sok félrevezetésnek van kitéve s vannak oly 
gyártmányok is, melyekre gyártóik ezégük nevét kinyomni, a mit 
pedig a tisztes gyáros mindig megtesz, nem merik. Söl oly gyá­
rosok is vannak, kik a papírnak kezdetben teljes lapszámait és 
annak minőségéi is leszállítják és kevesebb, sil.ny papirt szállíta­
nak. Ezekre utalván, bízvást hisszük, hogy minden értelmes czi- 
garettázó a mi ..Les derniercs Cartonchcs“ jegyű árunkat 
fogja használni, mely évek óta bizonyult jobbnak, minden más 
czigareltapapirnál. Egyúttal figyelmeztetünk mindenkit, hogy pa­
pirosunk czimlapján ezégünk neve áll

Braunstein Fréres,
Czigareltapapirunnk és hüvelyeink gyári raktára Becsben. I. 

Schottenring 25. sz. alatt létezik.

Korona-forrás.
(HYGIEA-SPRUDEL.

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint nevezetesen, dr. Korány 
tanár, kir. tanácsos, dr. Kétli tanár, dr. Kézsmársky tanár, dr 
Schvimmcr tanár, dr. Stiller tanar, dr.Reinitz főorvos, dr. Her 
maiin főorvos stb. stb., a koronaforrás nemcsak a legkitü 
nőbb. legkellemesebb izti és legegészségesebb ital 
ham m egyszersmind a lélekzési emésztési szervezetek bajaiban 
valamint a gyomor-, máj- és vese betegségeknél 

első rangú gyógyvíz.
Legtisztább égvényes savanyuviz borral vegyítve nem fe­

ketít.
Egyedüli főraktár Zomborban.

A. cs S. WE1DINGER uraknál.

Árjegyzékek mindenfelé ingyen ér bérmentve, X
Miután gyakran megtörtént, hogy idegen készítmény ű és gyöngébb minőségű sörök Q 

X -—7->DREHEI< ANTAL kiviteli sör*  czim alatt forgalomba hozatnak, a t. ez. Dreher-félc X
X 1 —lni< 1 kiviteli Sörfogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegezimként, melyen a Dietnch és Se
X Gottschlicg név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk. »-« V

vmwrxxxYYyxYYx— xxxxxxxxxxxxxxxxx^

>■*.  Cs. és kir. 17513 4358 sz. alatt szabadalmazott
p _ _ _ Nedves falak megszáritására és vcdmalternek

az építkezéseknél használandó

Hüttl-féle vizáthatlan wilaw
(j

Kizárólagos gyártása

POSNANSKY és STRELITZ''4

£
Hí

■4 —....................................... .................................
A HÜTTL -féle vizathatlan védanyag már számos 

használatnál, melyek a magas cs. és k. közös hadiig)- 
minisztérium megbízása által tétettek ezen védanyaggal, 
a legmegbízhatóbb és leghasznosabb Szernek bizonyult, 
úgy a már álló nedves épületeknél teljes szárazságot 
visz véghez, és az uj épületeknél a nedvességet megaka- 

Kj) dályozza.
A HÜIlL-félc vizáthatlan védanyag sem viz, sem a 

közönségesen előjönni szokott savak és gőzök által nem 
romlik meg, és sem nem rothad a földben, sem pedig 
szilárd, vagy folyékony anyagok áltál nem romboltatik 

ix.-; • a védanyag mindig ruganyos marad és sem a 11 i-
I dögtől, sem a melegtől nem kap repedéseket.

A HÜllL-féle vizáthatlan védanyag használatával a 
legújabban előállított készítmények rögtön az előállítás 
után használhatok.

4 Minden kőművesnek használati utasítással ellátott jegy­
zéket adhatunk, mely szerint a kőműves minden utánjárás 
nélkül a munkát megkezdheti.

cheiniai gyár, kátrány-, lelőpép-, t'aczcinent- és nsphalt-gyára által.
Központ: HÉOS I. MAXÍMILIANSTRASSE 11. sz.

>:

b'

A magas cs, és k. közös hadügyminisztérium a Hüttl-
féle vizathatlan vedanyagra nézve a következő irast küldte
nekünk :

Csász. és kir. Közös hadügyininisterium 6ii 
8. szám. I’OSNANSKY és STRELITZ ezégnek Becs 
I. MAXÍMILIANSTRASSE n sz.

Az Önök b. f. hó i i-iki kérvényére vonatkozólag a kö­
zös hadiigyminiszterim jóváhagyását adja arra nézve, hogy 
Önök árjegyzékükben említést tehetnek arról, hogy a »1 kitti- 
féle vizáthatlan védanyagol< a közös hadügyministerium a ka­
tonai épitészi-hatóságoknák a nedves faiaknai levő haszná­
latra figyelmükbe ajánlotta.

Becs. 1891. február i8-án.
A közös hadügyminiszter helyett :

HERMÁNK J. GM.

í?1

g
nélkül a munkát megkezdheti.

A fogak flíiii használat után «él- 
szépsége, túl izhetetlen fogtisztitcszer. 

ALODONT 
Közegészségügyi hatóság által

megvizsgálva.
Igen hasznos útra. Illatosai! föliiditő.
Ártatlan a leggyengédebb fogmázra is.

15. Németországban Francziaor- 
szágban stb. a legnagyobb eredmény­
nyel van bevezetve az udvarnál, a leg­
nagyobb körökben valamint a legegy­
szerűbb polgár házban is használatban. 
Kapható gyŐKj lllutszerúrusoknál

ICLmíí magyar

gazdasági gépgyár részvénytársulat 
ezelőtt: GROSSMANN és RAUSCI1ENBACH 

ilF BUDAPESTEN, külső váczi-ut 7. "W 
onatu vasúti állomás. Az osztruk-niagyar államvasul indóházától 10 perez távolságban.

A legkedvezőbb feltételek mellett pontosan és olcsón szállít magyar készltményil mindennemű gazdasági gé­
peket, mint júrgányos cséplőkészleteket, gabonarostákat s egyéb mezőgazdasági czikkeket és 

g'ozcseplőgepeket. "'Wíi 
szerű, legújabb szerkezetű s legpontosabb!) kivitelű g/izcséplőgépeit.Különösen ajánlja szabii

Teljes jótállás.
Legelőnyösebb berendezés 
3'.,4 és 6 lóerejü mozdo­
nyokhoz és mozgonyok- 
kal. A magoknak legtöké­
letesebb kicséplése, kitti- _ 
HŐ tisztítása és osztályozása «« —

mellett.

11 UrtctMU*'
Szén intésnél kell 200-250 
800—850 ki szén (faarány- 

lag) 14 óra alatt.
Szalinaílltésijél kell 5-7 ké­
ve szalma 100 kiesés, kévénél. 
(,’séplésl képesség 5-7000, 

7 -10.000 középnagyságú 
kéve 1 nap alatt.

k Verőléczek gőzcséplőgépek vasszerkezettel
K 6, 8, 10 lóerejfl fa-, szén-, szalinafülési mozgonyokhoz s mozgonyokkal.

Öblít Károly könyvnyomdájából Zomborban.


